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Prešovská skupina HRDZA pôsobí na scéne od roku 1999. Silné hlasy, 
špičkoví hudobníci a šikovne spracované piesne miešajú staré s novým 
do príjemného zvuku. Tak tomu bolo aj vo Svidníku. Na fotografi i s pri-
mátorkou mesta Svidník Marcelou Ivančovou...  

Program si prišli pozrieť všetky vekové kategórie...

Horkýže Slíže je slovenská punk rocková hudobná skupina, ktorá vznikla 
4. novembra 1992 v Nitre. Táto kapela bola vyvrcholením piatkového 
programu Dni Svidníka... S lídrom kapely Kukom patrí k legendám Čes-
koslovenskej hudobnej scény... 

  Dni Svidníka majú za sebou vcelku vydarený ročník, pričom 
prvýkrát vo svojej histórii trvali tri dni. Do ich rámca totiž v nede-
ľu 2. júla zapadlo podujatie nazvané Deň s Technickými službami.

Dni Svidníka lákali príjemným počasím a ich súčasťou bol aj Deň s Technickými službami 

  Samotné Dni Svidníka sa konali v piatok 30. júna a v sobotu 1. júla. Čo je 
hlavné, prialo počasie, a tak sa Svidníčania, ľudia z regiónu i návštevníci mes-
ta mohli v piatok i v sobotu večer na pešej zóne spokojne zabaviť. Program 
prvého dňa otvorili žiaci a pedagógovia svidníckej Základnej umeleckej 
školy, ktorých na javisku vystriedal spevák Mafi a Corner, nasledoval koncert 
prešovskej kapely Hrdza, hlavne mladších potom potešil spevák Majself a 
vyvrcholením piatkového večera i noci bol koncert kapely Horkýže Slíže.
Druhý deň patril vystúpeniu dvojice muzikantov a spevákov Laco Bernát - 
Daniel Hic, a potom ľudí na pešej zóne zabávala hudobná skupina Timanovci 
a po tomto zoskupením DJ Raka.
  Súčasťou Dní Svidníka boli tradične aj predajné trhy. Pešiu zónu zaplnili 
predajcovia s rôznym tovarom a nechýbali, samozrejme, ani stánky s ob-
čerstvením.
  Ako sme už uviedli v úvode, súčasťou Dní Svidníka bol aj Deň s Technickými 
službami mesta Svidník. Ako povedal ich riaditeľ Lukáš Dubec, historicky prvý 
Deň s Technickými službami zorganizovali v roku 2021 a po ročnej prestávke 
si toto podujatie zopakovali.
  Na pešiu zónu tak priniesli ukázať širokú škálu komunálnej techniky. A to 
nielen takú, ktorá je vo fl otile Technických služieb, ale dokonca aj takú, ktorú 
by chceli v budúcnosti dokúpiť. Zároveň Východoslovenská vodárenská spo-
ločnosť ako partner Technických služieb  priniesla ukázať aj svoju špeciálnu 
techniku. Návštevníci tak mohli vidieť rôzne typy kosačiek, malú komunálnu 

techniku, vysokozdvižnú plošinu, ale aj najstaršie vozidlo Technických služieb 
Zetor 6011, a takisto aj novučičké vozidlo na zber odpadu.
  Súčasťou Dňa s Technickými službami mesta Svidník boli aj súťaže, zaují-
mavé informácie, tombola a kultúrne vystúpenia Detského folklórneho súboru 
Makovička a giraltovského Folklórneho súboru Topľan. 

(pn)

  Priestranstvo medzi bytovkami na Kutuzovovej a Komenského 
ulici sa poriadne zmení. Stavebná fi rma už začala s prácami na 
realizácii projektu nazvaného Agátový háj.

Priestranstvo medzi bytovkami na Kutuzovovej a Komenského ulici premieňajú na Agátový háj 

  Projekt obnovy celej oddychovej zóny - detského ihriska, chodníkov, novej 
výsadby nových lavičiek - získal maximálne hodnotenie, a tak Svidník získal 
peniaze vo výške 288-tisíc eur, pričom spolufi nancovanie mesta je 5%. Práce 
realizuje spoločnosť Dopravné staviteľstvo Bardejov.
„V parku nájdete drevené lavičky z prírodného agátového dreva, parkové 
lavičky s pozinkovanou oceľovou nosnou konštrukciou, parkové svie-
tidlá, hrazdu z prírodného agátového dreva, pružinové hojdačky z dreva, 
vahadlovú hojdačku z agátu, balančný mostík z dreva, trampolíny, lanovú 
dráhu, ale aj krásnu novú parkovú výsadbu, aby bolo kde oddychovať 
a kochať sa kvetinami,“ povedala PR manažérka mesta Svidník Kristína 
Tchirová s tým, že celé územie bude obohatené o nové chodníky, verejné 
osvetlenie, stojisko pre kontajnery, stojany na koberce, sadové úpravy a nové 
detské ihrisko z agátového dreva.
  Staré betónové koníky, ako ich Svidníčania dlhé roky, volajú, samozrejme, 
ostávajú a budú zakomponované do úprav celého priestranstva. Všetky práce 
majú byť ukončené do pol roka. 

(pn)

  Takto bude vyzerať 
priestranstvo medzi by-
tovkami. Svidník na túto 
premenu získal 288-tisíc 
erur...  Dominovať tu 
bude agátové drevo... 
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V piatkovom programe sa predviedol aj známy 
slovenský raper Majself... 

Svidníčanov v sobotu svojou hudbou potešila aj 
hudobná skupina TIMANOVCI

Piatkový program si prišli pozrieť aj manželia 
Harvišovci a Pavličkovci... 

Sobotňajší program patril Bernat & HIC 
a ich tanečno-hudobnej párty

Mafi a Corner je slovenský spevák, ktorý na Slovensku pôsobí od roku 
2015. Nejde však o žiadneho nováčika, ale o úspešného speváka s 
dlhým radom hitov. Kto by nepoznal piesne ako: Keď Som Išiel, Zuzu-
lienka, A Ja taka Dzivočka, Katarína, Vypic a Žic a mnoho ďalších, ktoré 
sa stali základom každej dobrej party. Tento spevák okorenil piatkový 
program Dni Svidníka... 

Nedeľňajší program Dni Svidníka vyplnili pracovníci Technických slu-
žieb mesta Svidník. Pripravili druhý ročník podujatia Deň s Technickými 
službami. Svidníčania tak mohli obdivovať techniku a to od najstaršieho 
Zetora po najnovšie auto - nové zberové vozidlo. Nové smetiarske auto 
slávnostne pokrstil riaditeľ Technických služieb Lukáš Dubec...

Dni Svidníka lákali príjemným počasím a ich súčasťou bol aj Deň s Technickými službami 
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  Ministerka práce, sociálnych vecí a rodiny SR Soňa Gabor-
čáková zavítala minulý týždeň do Svidníka a za cieľ svojej 
návštevy si vybrala Dom sv. Faustíny, patriaci pod prešovskú 
Gréckokatolícku charitu.

Ministerka Soňa Gaborčáková navštívila Dom sv. Faustíny 
vo Svidníku a zašla aj na liturgiu do gréckokatolíckeho chrámu 

  Toto zariadenie Soňa Gaborčáková navštívila už pred dvoma rokmi, keď 
pôsobila ako štátna tajomníčka spomínaného rezortu. „Vtedy sme posky-
tovali sociálnu službu ako Domov na polceste pre ženy a dievčatá od 
osemnástich rokov, ktoré si tak vlastne v našom Dome sv. Faustíny 
riešili svoju životnú a sociálnu situáciu,“ pripomenula vedúca Domu sv. 
Faustíny vo Svidníku Helena Paňková. 
  Počas intenzívnej práce so ženami v domove na polceste pomáhali aj 
klientkam závislým po liečbe - od drog, alkoholu, preto už pred dvoma rokmi 
vtedajšiu štátnu tajomníčku informovali o tom, že od 1. januára 2022 sa 

budeme venovať ženám závislým.
„Sme jediné resocializačné zaria-
denie, kde sa poskytuje pomoc 
výlučne ženám,“ podotkla pre 
naše noviny Helena Paňková, kto-
rá o tom v uplynulý utorok 4. júla 
informovala aj samotnú ministerku 
práce, sociálnych vecí a rodiny 
Soňu Gaborčákovú. Na stretnutí ju 
zaujímali poznatky z praxe v domove 
na polceste a taktiež sa zaujímala o 
problematike závislostí, zaujímali ju 
dôvody závislostí u žien.
„Keďže na ministerstve sa zaují-
majú o túto problematiku, plánujú 
zmeny, zaujímal ju prechod z 
jednej služby do druhej a prácu 

v našom Dome sv. 
Faustíny vidí ako príklad dobrej praxe aj pre iné zariadenia,“ povedala 
ešte vedúca Domu sv. Faustíny vo Svidníku Helena Paňková.
  Pripomeňme, že Soňa Gaborčáková v minulosti tiež pracovala v Gréckoka-
tolíckej charite v Starej Ľubovni. „Sme veľmi radi, že si vybrala práve naše 
zariadenie, stretnutie bolo veľmi inšpirujúce, získala mnohé poznatky, 
ako nastaviť resocializáciu pre ženy na Slovensku,“ dodala pre naše 
noviny Helena Paňková.
  Ministerka práce, sociálnych vecí a rodiny Soňa Gaborčáková sa po hodi-
novej návšteve v Dome sv. Faustíny vo Svidníku v uplynulý utorok presunula 
do Gréckokatolíckeho Chrámu Božej Múdrosti, kde sa na pravé poludnie 
zúčastnila svätej liturgie. „Našla som si na internete, že je o dvanástej 
liturgia a keďže som veriaca žena, tak som túto možnosť využila,“ po-
vedala ministerka Soňa Gaborčáková.                                                    (ps)

  Ministerka Soňa Gaborčáková navštívila Dom sv. Faustíny, kde 
sa venujú ženám po liečbe od drog, alkoholu... 

  Ministerka Soňa Gaborčáková s vedúcou Domu sv. Faustíny 
Helenou Paňkovou...

  Ministerka Soňa Gaborčáková sa zúčastnila aj svätej liturgie v Gréc-
kokatolíckom Chráme Božej Múdrosti... 
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  Kandidátne listiny do predčasných volieb predložilo 24 strán 
a jedna trojkoalícia. Uzávierka bola v nedeľu 2. júla o polnoci. 
Ofi ciálne ešte podané kandidátne listiny musí skontrolovať a 
zaregistrovať Štátna komisia pre voľby. Z dostupných a z už 
zverejnených zdrojov sme spoznali aj niektorých kandidátov z 
okresu Svidník.

Kto z okresu Svidník sa chce dostať do parlamentu? 
Najvyššie je Alena Nováková 

  Zrejme najvyššie je umiestnená Alena Nováková, ktorá je okresnou pred-
sedníčkou strany Hlas - sociálna demokracia vo Svidníku,. Na kandidátne 
listine tohto politického subjektu ja na 32. mieste. „Bolo to pre mňa trošku 
prekvapenie, samozrejme, beriem to s pokorou, je to predsa aj zodpo-
vednosť voči strane, je to veľký záväzok a som vďačná vedeniu strany, 
že mi dali dôveru,“ povedala pre naše noviny Alena Nováková s tým, že 
keď sa jej po parlamentných voľbách, ktoré budú 30. septembra,  podarí 
dostať sa do Národnej rady SR, tak verí, že sa jej niečo podarí urobiť pre 
Svidník a celý región. „Takéto musí byť poslanie každého poslanca, či 
každej poslankyne Národnej rady,“ dodala ešte Alena Nováková, pričom 
okrem nej už z okresu Svidník na kandidátnej listine strany Hlas - sociálna 
demokracia nikto iný nie je.
  Na kandidátnej listine strany Smer - slovenská sociálna demokracia sú hneď 
dvaja kandidáti z nášho regiónu. Prvým je na 59. mieste okresný predseda 
strany Smer - slovenská sociálna demokracia vo Svidníku Martin Gonšenica 
a druhým na 125. mieste je Štefan Kocur.
  Strana Sloboda a Solidarita ma takisto dvoch kandidátov z okresu Svidník. 
Riaditeľ svidníckej pobočky Sociálnej poisťovne Milan Piršč je na 34. mieste 
a rodáčka zo Svidníka pôsobiaca v Bratislave Soňa Tchirová je na 51. mieste.
Troch kandidátov z okresu Svidník má na kandidátnej listine Kresťansko-de-
mokratické hnutie. Na 63. mieste je architekt Jaroslav Križánek z Giraltoviec, 

na 105. mieste riaditeľ školy v Prešove, no pochádzajúci z Lúčky Marcel Tkáč 
a na 127. mieste je Martin Ždiňak, živnostník a svidnícky mestský poslanec.
Okres Svidník má svoje zastúpenie aj na kandidátnej listine Slovenskej 
národnej strany. Na 91. mieste je riaditeľ Centra voľného času vo Svidníku 
Jozef Dirga.
  Kandidáta z okresu Svidník má aj Progresívne Slovensko. Na 63. mieste je 
podnikateľ Jozef Ľos-Božik ml. 
  No a dostupná je aj kandidátna listina strany Princíp. Z okresu Svidník je 
na 4. mieste Marián Geci z obce Roztoky, na 22. mieste Jana Haňaková zo 
Svidník, na 28. mieste Martin Juhas z Radomy, na 62. mieste Matúš Haňák 
zo Svidníka, na 71. mieste Andrej Kaputa zo Svidníka a na 72. mieste Jozef 
Leľo z Havranca.
  Isté je, že to nie sú všetci kandidáti z okresu Svidník, mená ďalších budú 
známe po tom, keď svoje kandidátne listiny zverejnia všetky kandidujúce 
politické subjekty.            

           (ps)

Alena Nováková s Petrom Pellegrinim a kraj-
ským predsedom Hlasu Richardom Eliášom

Martin Gonšenica Jozef Ľos-Božik ml. Milan Piršč

inzercia
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1. MIMORIADNA VALORIZÁCIA DÔCHODKOVÝCH DÁVOK O 10,6 %
  Sociálna poisťovňa od 1. júla 2023 mimoriadne zvýši všetky dôchodkové 
dávky o 10,6 %. Vyplýva to z novely zákona o sociálnom poistení, podľa ktorej 
ak kumulatívny medzimesačný rast spotre-
biteľských cien za domácnosti dôchodcov 
za obdobie od 1. júla 2022 do 31. marca 
2023 presiahne 5 %, dôchodkové dávky sa 
zvyšujú od 1. júla 2023. 
Prvýkrát budú dôchodky vo zvýšenej 
sume vyplatené v auguste, zvýšené budú 
spätne od 1. júla 2023. Sociálna poisťovňa 
sumy dôchodkov automaticky prepočíta 
a rozhodne zo zákona, to znamená, že 
poberatelia dôchodku nemusia o zvýšenie 
žiadať. Prvé rozhodnutia začne Sociálna 
poisťovňa zasielať začiatkom augusta. Za 
obdobie od 1. júla 2023 do dňa splátky 
dôchodku v auguste 2023 bude vyplatený 
doplatok. Poberatelia dôchodkov sa ne-
musia obávať, zvýšená suma dôchodku 
im bude doplatená spätne od 1. júla 2023 
bez ohľadu na to, kedy Sociálna poisťovňa 
o zvýšení sumy dôchodku rozhodne. 
Sociálna poisťovňa zvýši dôchodkové dávky:
- vyplácané k 1. júlu 2023,
- priznané od 1. júla 2023 do 31. decembra 2023.
V roku 2023 sa tak všetky dôchodkové dávky zvyšujú dvakrát a do sumy 
dôchodku sa započíta
- každoročné zvýšenie od 1. januára, ktoré je v roku 2023 11,8 % a tiež
mimoriadne zvýšenie od 1. júla 2023, ktoré je 10,6 %.
Sociálna poisťovňa pre poistencov pripravila na svojej webovej stránke aj 
informatívnu kalkulačku na výpočet valorizácie dôchodku: Kalkulačka valori-
zácie dôchodku od 1. 7. 2023 

2. „ROZMRAZENIE“ A ZVYŠOVANIE MINIMÁLNYCH DÔCHODKOV 
  Sociálna poisťovňa s účinnosťou od 1. júla 2023 zvýši sumy minimálneho 
dôchodku. Sumy minimálneho dôchodku sa „rozmrazia“ a mení sa aj spôsob 
určenia jeho sumy. Sumy minimálneho dôchodku sa opätovne naviažu na 
sumu životného minima. Sociálna poisťovňa ich sumy prepočíta automaticky, 
poberatelia dôchodkov teda nemusia o zvýšenie osobitne žiadať. Minimálne 
dôchodky vo zvýšenej sume Sociálna poisťovňa vyplatí dôchodcom v auguste 
spolu s doplatkom za júl 2023.
Základná suma minimálneho dôchodku za 30 rokov dôchodkového poistenia, 
ktoré sa hodnotia na účely minimálneho dôchodku, je 136 % sumy životného 
minima pre jednu plnoletú fyzickú osobu. Suma minimálneho dôchodku sa 
ďalej zvyšuje o 
 2 % za 31. až 39. rok,
 3 % za 40. až 49. rok,
 5 % za 50. až 59. rok,
 7 % za 60. a každý ďalší získaný rok dôchodkového poistenia, 
 ktorý sa na minimálny dôchodok hodnotí.
  Základná suma minimálneho dôchodku za 30 rokov kvalifi kovaného obdobia 
dôchodkového poistenia je v súčasnosti 334,30 eur mesačne. Po rozmrazení 
súm minimálneho dôchodku od 1. júla 2023 bude suma minimálneho dôchodku 
za 30 rokov určená ako 136 % sumy životného minima 365,70 eur mesačne. 
Pretože od 1. júla 2023 sa mimoriadne zvyšujú dôchodkové dávky o 10, 6 %, 
najprv sa dôchodok zvýši o 10,6 % a nárok na zvýšenie na minimálny dôchodok 
sa posúdi až po tomto mimoriadnom zvýšení dôchodku. 
  Keďže sa zvýšia sumy minimálneho dôchodku, rozšíri sa aj okruh poberateľov 
dôchodku, ktorým vznikne nárok na minimálny dôchodok. Nárok na minimálny 
dôchodok tak budú mať aj niektorí dôchodcovia, ktorí v súčasnosti minimálny 
dôchodok nepoberajú. Ak od 1. júla 2023 po mimoriadnom zvýšení bude 
suma ich dôchodku nižšia ako nové sumy minimálneho dôchodku, vznikne 
im nárok na minimálny dôchodok a dôchodok sa bude vyplácať vo zvýšenej 
sume minimálneho dôchodku.
Nové sumy minimálneho dôchodku sú už zverejnené aj na internetovej stránke 
Sociálnej poisťovne: Suma minimálneho dôchodku (Tabuľka).
  Dôchodky vo zvýšenej sume budú vyplatené v splátkach splatných v me-

Sociálna poisťovňa vo Svidníku informuje
 o niektorých zmenách v sociálnom poistení od 1. júla 2023

siaci august. Za obdobie od 1. júla 2023 do dňa splátky dôchodku v auguste 
2023 bude vyplatený doplatok. Každý poberateľ starobného dôchodku alebo 
invalidného dôchodku po dovŕšení dôchodkového veku, ktorého sa uvedené 
zmeny týkajú, sa nemusí obávať - zvýšená suma dôchodku im bude doplatená 
spätne bez ohľadu na to, kedy Sociálna poisťovňa o zvýšení rozhodne. Prvé 
rozhodnutia začne Sociálna poisťovňa zasielať začiatkom augusta. 

3. PREDČASNÝ STAROBNÝ DÔCHODOK - VPLYV NOVÉHO 
ŽIVOTNÉHO MINIMA A VALORIZÁCIE DÔCHODKOV O 10,6 %

  V dôsledku zvýšenia sumy životného minima pre jednu plnoletú fyzickú 
osobu od 1. júla 2023 nárok na predčasný starobný dôchodok vznikne po 30. 
júni 2023 iba vtedy, ak suma predčasného starobného dôchodku alebo súčet 
súm predčasného starobného dôchodku a predčasného starobného dôchodku 
podľa zákona č. 43/2004 Z.z. o starobnom dôchodkovom sporení, je minimálne 
430,30 eura mesačne, pretože 1,6 násobok sumy životného minima pre jednu 
plnoletú fyzickú osobu od 1. júla 2023 je 430,20 eura mesačne.
  Ak po porovnaní sumy predčasného starobného dôchodku s 1,6 násobkom 
sumy životného minima je suma predčasného starobného dôchodku vyššia, 
ďalej sa zvýši (valorizuje) o 10,6 %. 

4. ROZŠÍRENIE POBERATEĽOV RODIČOVSKÉHO DÔCHODKU 
O POBERATEĽOV INVALIDNÉHO VÝSLUHOVÉHO DÔCHODKU 

vyplácaného po dovŕšení dôchodkového veku a vyhlásenie dieťaťa, 
aby takémuto poberateľovi invalidného výsluhového 

nebol priznaný rodičovský dôchodok
  Od 1. júla 2023 má nárok na rodičovský dôchodok aj poberateľ invalidného 
výsluhového dôchodku vyplácaného po dovŕšení dôchodkového veku podľa 
zákona o sociálnom zabezpečení policajtov a vojakov. Nárok na rodičovský 
dôchodok vzniká aj za obdobie pred 1. júlom 2023, najskôr však od 1. januára 
2023.
  Sociálna poisťovňa týmto poberateľom prizná rodičovský dôchodok za pred-
pokladu splnenia všetkých zákonných podmienok, pričom jedna z nich je, že 
dieťa bolo v roku 2021 dôchodkovo poistené a do 31. augusta 2023 nepodá 
vyhlásenie, aby rodičovský dôchodok nebol priznaný. To znamená, že Soci-
álna poisťovňa môže začať rozhodovať o rodičovskom dôchodku najskôr od 
septembra 2023, keďže lehota na podanie vyhlásenia je do 31. augusta 2023. 
Sociálna poisťovňa rozhodne o priznaní rodičovského dôchodku najneskôr do 
31. decembra 2023. O rodičovský dôchodok nie je potrebné požiadať osobit-
nou žiadosťou. Sociálna poisťovňa rozhodne automaticky, zo zákona (ex off o).
Ak dieťa nechce, aby bol poberateľovi invalidného výsluhového dôchodku 
vyplácaného po dovŕšení dôchodkového veku priznaný rodičovský dôchodok,  
musí do 31. augusta 2023 urobiť vyhlásenie, aby mu nebol priznaný rodičovský 
dôchodok, a to tak, že vyplní tlačivo „Vyhlásenie fyzickej osoby na účely nároku 
na rodičovský dôchodok“, ktoré je k dispozícii na webovej stránke Sociálnej 
poisťovne v časti Formuláre (pod číslom 267) a následne ho doručí Sociálnej 
poisťovni jedným z nasledujúcich spôsobov:
a) osobne v pobočke/ústredí Sociálnej poisťovne - podpis dieťaťa musí byť 
osvedčený,
b) poštou - podpis dieťaťa musí byť osvedčený,
c) ako všeobecné podanie cez portál slovensko.sk,
d) cez Elektronický účet poistenca - na webovej stránke Sociálnej poisťovne.

5. OD 1. JÚLA 2023 SA BUDE MATKÁM ZAPOČÍTAVAŤ PRI 
MATERSKOM AJ NEUKONČENÉ NEMOCENSKÉ POISTENIE

  Novela zákona o sociálnom poistení umožní matkám od 1. júla 2023 zapo-
čítať do potrebnej doby nemocenského poistenia pri dávke materské aj neu-
končenú dobu nemocenského poistenia. To znamená, že okrem aktuálneho 
nemocenského poistenia, z ktorého sa bude posudzovať nárok na materské, 
Sociálna poisťovňa započíta do potrebnej doby poistenia (najmenej 270 dní 
v posledných dvoch rokoch pred pôrodom) všetky ukončené a aj aktuálne 
doby iného nemocenského poistenia (povinného poistenia aj dobrovoľného 
poistenia). Bude sa to vzťahovať na prípady, kedy nárok na materské vznikne, 
teda najskôr odo dňa účinnosti novely 1. júla 2023, t. j. nie spätne. 
  Do nároku na materské sa teda naďalej bude započítavať aj obdobie dob-
rovoľného poistenia. Iné podmienky nároku na dávku materské ani postupy 
pre jej uplatňovanie sa nemenia.

Milan Piršč, riaditeľ Sociálnej poisťovne, pobočka Svidník
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  V posledný júnový deň v údolí smrti slávnostne otvorili nový 
Park padlých. Vybudovať takýto park bol nápad starostu obce 
Kružlová Adriána Guža, ktorý tak znova prispel k zviditeľneniu 
tohto pamätného miesta.

V Údolí smrti pribudol Park padlých s monumentom i ďalšími atrakciami 

  V rámci tohto projektu sa podarilo zabezpečiť fi nančné prostriedky vo výške 
58 000 eur z regionálneho príspevku Ministerstva investícií, regionálneho 
rozvoja a informatizácie. Priestor v Údolí smrti pri altánkoch v smere na Nižnú 
Pisanú je tak o čosi atraktívnejší.
  „Bolo tu vybudované námestie s priemerom 16 metrov v tvare nášľapnej 

míny a v strede tohto námestia je 
osadených 5 mramorových pa-
nelov, kde je vypieskovaný nápis 
slova Mier v 44 jazykoch sveta, čo 
už čoskoro bude štvrtý slovenský 
rekord obce Kružlová!  Na druhej 
strane je holubica mieru a citát 
Ludvíka Svobodu,“ opísal novin-
ky v Údolí smrti starosta Kružlovej 
Adrián Gužo, no to, čo spomenul, 
ani zďaleka nie je všetko. 
  V Údolí smrti pribudlo aj niekoľko 
lavičiek, košov, stojanov na bicykle, 
solárnych osvetlení, vysadili sa stro-
my a novinkou je solarpoint - miesto, 
kde si viete bezplatne nabiť svoj 
mobilný telefón.
  Samotný monument má podľa 
Adriána Guža slúžiť na zastavenie 
sa, zapálenie sviečky a vzdanie úcty 
padlým vojakom, ktorí počas II. 
svetovej vojny práve v tomto Údolí 
smrti zviedli jeden z najťažších bojov 

za oslobodenie našej vlasti či regiónu. V rámci projektu 
bolo vytvorené aj jedno pracovné miesto.
  V závere svojho príhovoru sa starosta obce Kružlová 
Adrián Gužo poďakoval aj prednostovi Okresného úradu 
vo Svidníku Michalovi Iľkaninovi, cez ktorého úrad bol 
daný projekt zrealizovaný, už spomínanému Minister-
stvu investícií, regionálneho rozvoja a informatizácie 
a všetkým, ktorí prispeli k uskutočneniu tohto projektu, 
ktorý bol realizovaný s fi nančnou podporou Minister-
stva investícií, regionálneho rozvoja  a informatizácie 
Slovenskej republiky. 

(pn)

 Priestor v Údolí smrti pri altánkoch bude atraktívnejší...

 Novinkou je solarpoint - miesto na nabíjanie telefónov

  Že malá obec si môže žiť v harmónií ako jedná veľká rodina, 
dokázali uplynulú sobotu 1. júla obyvatelia Svidničky.

Aj malá obec môže žiť v harmónii 

  Nezišli sa ani na kultúrnom či športovom podujatí, ani pri obľúbenom varení 
guľáša. Občania Svidničky sa zišli pracovať. A to doslova. Poslúchli prosbu 
starostky obce a obecného zastupiteľstva a prišli na brigádu.
  21 ľudí sa zišlo ráno o 6. hodine, vyzbrojení potrebným pracovným náradím, 
aby spoločne svoju obec skrášlili. Vykosili verejné priestranstvá, pokosenú 
trávu sa zhrabalo a vyviezlo, natrelo sa novými farbami detské ihrisko. 
Všetkým zúčastneným patrí od starostky obce Svidnička A. Paňkovej a po-
slancov obecného zastupiteľstva veľké poďakovanie. 
  Prianím celého vedenia obce je, aby takáto súdržnosť ľudí ostala aj naďalej, 
aby si každý svojím osobným pričinením spríjemnil a skvalitnil svoju obec, 
svoj domov.

ĎAKUJEME!!!
Anna Paňková, starostka obce  

 Obyvatelia Svidničky si skrášlili svoju obec...

Spoločná fotografi a pred pamätníkom, na ktorom je slovo
MIER v 44 jazykoch sveta, čo bude ďalší rekord obce...  
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  Tajomný dar pre poľský sirotinec, a to len šesťdesiat kilomet-
rov od Svidníka. Pred budovou Detského domova v obci Dlugie 
neďaleko Krosna našli debnu, ktorej sa najprv obávali. To, čo v 
nej bolo, ich ohúrilo.

Poľský youtuber v Rzeszowe tankoval benzín či naftu stovkám motoristom 
a detský domov pri Krosne obdaroval netradičným darom

  Omotaná reťazou, so zámkom a rukou písaným odkazom. Taká bola kovová 
debna pred dverami detského domova. „Na lístku bolo napísané, aby sme 
sa nebáli, že je to dar, nič hrozné,“ povedala riaditeľka Detského domova 
v poľskej obci Dlugie Monika Nowak. 
  Netradičný dar teda čakal priamo pred vchodom do budovy detského domova. 
Napriek tomu, že na lístočku bol odkaz, že sa nemajú ničoho báť, zavolali 
radšej policajtov. „Jeden z policajtov bol pyrotechnik, debnu skontroloval 
svojimi metódami. Nič netiká, nie je teplá, nepočuť žiadne zvuky, a tak 
ju otvoril,“ opísal situáciu šéfredaktor internetového portálu Krosno112.pl 
Marcin Mikosz, ktorý pri policajnom zásahu nebol náhodou. 
  Poznal totiž kód zámku. O siedmej ráno ho totiž zobudil telefonát z nezná-
meho čísla. „Pán mi povedal, že je anonymný, že chce ostať anonymný. 
Povedal mi kód štyri sedmičky a aby som sa skontaktoval s riaditeľkou 
detského domova v obci Dlugie. Urobil som to a pani riaditeľka, že 
nemôže hovoriť, lebo že im tam ktosi nechal nejakú debnu, no a ja, že 
volám práve kvôli tej debne, že mám kód.“ 
  Keď sa Marcin Mikosz z Krosna presunul do 12 kilometrov vzdialenej dedin-
ky Dlugie a policajti skonštatovali, že otvorenie debny je bezpečné, a aj tak 
urobili, všetci ostali v nemom úžase. „Bolo v nej množstvo sladkostí, nie-
koľko kilogramov, no a veľa peňazí, 100 tisíc zlotých,“ povedala riaditeľka 

detského domova Monika Nowak, no a suma 100-tisíc zlotých je v prepočte 
približne 23-tisíc eur. Pre detský domov sídliaci v niekdajšom kaštieli slušná 
pomoc. „Určite vyberieme taký účel, ktorý bude najhlavnejší pre celý 
detský domov a, samozrejme, aj pre našich chovancov.“ 
 O tom, na čo peniaze použijú, zatiaľ nerozhodli. Riaditeľka síce hovorí aj o 
potrebe rekonštrukčných prác, no isté je to, že najviac peniaze pomôžu deťom. 
„Sme veľmi šokovaní, samozrejme pozitívne šokovaní a chceli by sme 
sa poďakovať darcovi, hoci je anonymný. Chceme preukázať obrovskú 
vďačnosť z našej strany,“ dodala ešte Monika Nowak.
  Poľské médiá zakrátko netradičný dar pripísali jednému z najznámejších poľ-
ských youtuberov. „Pravdepodobne za celou akciou stojí youtuber, ktorý 
má vyše milión odberateľov, je to Budda a jeho videá sú tak populárne, 
že majú aj 4 milióny videní a pravdepodobne on, často používajúci sym-
boliku čísel 777, stojí za akciou,“ povedal nám redaktor portálu Krosno24.
pl Adrian Krzanowski.
  „Nielenže má tri sedmičky vytetované na ruke, na svojom Lamborghini 
má tiež 3 sedmičky,“ komentovali youtubera Buddu na sociálnych sieťach. 
Na zámku k tým trom sedmičkám museli pridať ešte štvrtú a hoci sa k daru 
pre detský domov neprihlásil, nepriamo ho však predsa len priznal. 
  Na svojom konte na Twitteri napísal - debna naplnená peniazmi až po vrch. 
Z toho Poliaci dedukujú, že darcom je práve on. „Celá marketingová akcia 
je tak úžasne vymyslená, že on vďaka tým 100 tisícom v skutočnosti 
získa ešte viac,“ komentoval poľský novinár Adrian Krzanowski.
  Doplňme, že v ten istý deň, teda v sobotu 1. júla youtuber Budda v Rzeszowe 
zadarmo tankoval benzín, či naftu, každému, kto v danom čase prišiel na 
konkrétnu čerpaciu stanicu. V meste sa vytvárali obrovské kolóny tých, ktorí 
chceli mať benzín či naftu vo svojom aute zadarmo. 
  Podľa odhadov poľských médií na to Budda minul asi 200-tisíc zlotých, 
teda 46-tisíc eur. 

(ps, foto: Krosno112)

Pred týmto detským domovom v dedinke neďaleko mesta Krosno našli 
takúto debnu omotanú reťazou. Boli v nej sladkosti a peniaz...
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  Stropkovská samospráva vyhodnotila v uplynulých dňoch 
architektonickú súťaž nazvanú Námestie s mestským hradom 
Stropkov - IV. etapa revitalizácie Námestia SNP. Vyhlásená bola 
v závere januára tohto roka a uchádzači mohli svoje návrhy 
prihlásiť do 31. mája. 

V Stropkove spoznali budúcu podobu historického námestia s hradom

  „Naším dlhodobým zámerom je komplexná revitalizácia priestranného 
centrálneho námestia, ktorá sa vďaka súťaži dostala do fi nálnej fázy. 
Naše námestie je unikátne aj tým, že zahŕňa pozostatky mestského hradu 
s kostolom a kaštieľom. 
  Archeologicko-historický výskum vytvoril podklad pre zapojenie kom-
plexu zaniknutého hradu do priestorovej štruktúry centrálneho verejného 
priestoru, ktorý v Stropkove roky čakal na celkovú revitalizáciu. Jej zá-
verečná etapa je zavŕšením časovo náročného úsilia o obnovu námestia, 
čomu predchádzali procesy odkúpenia a sanácie objektov stojacich na 
námestí, priamo nad mestským opevnením,“ uviedol primátor Stropkova 
Ondrej Brendza. Dodal, že komplexná obnova námestia a zviditeľnenie 
mestského hradu má prispieť k prilákaniu návštevníkov a turistov do mesta, 
k vytvoreniu kvalitného spoločenského, zhromažďovacieho a oddychového 
miesta pre obyvateľov mesta a zhodnotenia málo známych historických 
aspektov mesta Stropkov.
  Do súťaže bolo napokon prihlásených deväť návrhov, z toho dva z Českej 
republiky. Každý z nich obsahoval opis architektonického riešenia, prezentá-
ciu konceptu, schémy fungovania verejného priestoru celého námestia, ako 

aj návrh rozčlenenia programu a príklady fungovania v bežný deň či počas 
hromadných podujatí. 
  Jednotlivé návrhy posudzovala komisia zložená zo štyroch autorizovaných 
architektov delegovaných Slovenskou komorou architektov, piatym porotcom 
bol primátor Ondrej Brendza. Poradný hlas pri výbere najvhodnejších návrhov 
mali experti poroty z Krajského pamiatkového úradu a Arcibiskupského úradu 
Košice. „Porotu najviac presvedčil návrh od architektiek Terezy Šváchovej a 
Nikolety Slovákovej zo spoločnosti uncut, s.r.o. Praha. Za prvé miesto im bola 
udelená odmena 10 tis. eur. Na druhom mieste s odmenou 6 tis. eur skončil 
návrh od spoločnosti Ateliér Toman, s.r.o. Šenkvice. Tretia cena bola udelená 
dvom architektonickým návrhom predloženým spoločnosťou TA Studio, s.r.o. 
Svätý Jur a združením architektov Anna Laubová - Vojtěch Sosna. Tieto návrhy 

získali odmenu po 2250 eur,“ zhrnul O. Brendza. 
  Porota sa jednomyseľne zhodla, že víťazný návrh najlepšie reagoval na 
požiadavky súťaže. „Skrýva veľký potenciál a je fl exibilný, čo sa týka 
ďalšej modifi kácie podľa požiadaviek zadávateľa. Rešpektuje súčas-
né požiadavky na udržateľnosť  zachytávanie vody v území. Napriek 
svojmu rozsahu návrh nepôsobí dominantne, ale vytvára piedestál už 
stávajúcim historickým objektom. Zelený ostrov v strede námestia je 
príjemným protipólom jeho tvrdej a otvorenej severnej časti a rešpektuje 
súčasné požiadavky na udržateľnosť a ako aj narábanie s vodou v úze-
mí. Návrh predstavuje silnú myšlienku ostrova - mestskej krajiny, ktorá 
sa pozvoľna „rozpadáva“ do jestvujúceho námestia,“ vysvetlil predseda 
poroty Matej Grébert. 
  Návrh je ambiciózny, invenčný, súčasný, rieši primárny cieľ zadania súťaže, 
ktorým bolo predstavenie riešenia bastionu formou lapidária, ktorý zhromažďu-
je archeologické nálezy a architektonické fragmenty a príťažlivo ich prezentuje 
verejnosti. Na druhej strane treba povedať, že išlo o jeden z realizačne naj-
nákladnejších návrhov. „Toto však už bude úloha samosprávy a už teraz 
hľadáme zdroje na realizáciu projektu. Čakajú nás konzultácie s autor-
kami víťazného návrhu a jeho prípadné pripomienkovanie. Výsledkom 
bude pretavenie idey do stavebnej dokumentácie a následne spoznáme 
výšku nákladov na realizáciu. Každopádne, architektonickou súťažou 
sme urobili významný krok k rekonštrukcii zvyšnej časti historického 
centra Stropkova. Čaká nás ešte veľa práce, ale našim cieľom je v tomto 
funkčnom období začať s realizáciou stavby,“ uzavrel primátor O. Brendza.    

Peter Novák, hovorca mesta Stropkov

  Tak to bolo aj v Nemocnici Svet zdravia vo 
Svidníku, keď dobrovoľníci z centra Krajší deň 
pripravili dobrovoľnícku aktivitu ako z rozprávky. 
V rámci Týždňa dobrovoľníctva prišli „Z rozpráv-
ky k malým pacientom“.  
  Najprv prechádzali chodbami  nemocnice, aby 
detičkám rozdali medaily za statočnosť, balónik 
i maľovanku. Dospelým pacientom ponúkali po-
hár osviežujúcej vody. Neskôr sa venovali hos-
pitalizovaným pacientom na detskom oddelení. 
Skladali puzzle, kreslili si, hrali hry a rozprávali 
sa. O príjemnej atmosfére svedčil smiech, ktorý 
sa niesol chodbami oddelenia.                    (sz)

Keď ožije rozprávka, tešia sa malí aj veľkí...
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  Výtvarné spektrum 2023 - krajské kolo celoslovenskej postu-
povej súťaže neprofesionálnej výtvarnej tvorby Prešovského 
samosprávneho kraja prináša v aktuálnom 60. ročníku opätovne 
pestrosť autorského zastúpenia. 

ÚSPEŠNÍ VÝTVARNÍCI

  Otvorenosť súťaže z hľadiska techník, tém a široké vekové rozpätie autorov 
sa zrkadlia v rozmanitosti umeleckých výpovedí. V rámci súťaže hodnotila 
odborná porota na čele s predsedníčkou 
Editou Vološčukovou. 
  Vernisáž výstavy bola spojená s odbor-
ným seminárom za účasti členov súťažnej 
poroty a uskutočnila sa dňa 29. júna 2023 
v koncertnej sieni Vihorlatského múzea 
v Humennom. Odborná porota navrhla 
udelila 13 cien a 14 čestných uznaní bez 
určenia poradia s postupom do celoštát-
neho kola. 
  Okres Svidník úspešne reprezentovali 
žiačky zo ŠUP vo Svidníku. Čestné uzna-
nie si odniesla Vanesa Macková za suchú 
ihlu „Hroznová haluz“ a Nicol Mangerová 
za kresbu Sofia, Peter Horkavý, ktorý 
získal cenu za digitálnu kolekciu piatich 
prác. Gabriela Madejová si odniesla cenu  za akryl „Lúka“. 
Tvorbu Petra Horkavého a Gabriely Madejovej porota ohodnotila ako výtvarné 

práce ,ktoré patria medzi najhodnotnejšie výtvarné prejavy celej 
krajskej súťaže. Úspešnými autormi vo svojej kategórii, ktorí 
získali čestné uznania boli aj Vladimír Makara za akryl Kriváň a 
Viliam Jachymovič za kresby ceruzou Kristína Svarinská, Mads 
Mikkelsen a Daniel Craig. Medzi úspešných autorov zo Stropkova 
patria: Hana Vorobelová, získala cenu za maľbu Mäsožranie 
a za kresbu Zmrzlina. Roman Popik si odniesol cenu za olej 
na plátne Voľnosť a čestné uznanie za digitálnu maľbu Úsvit. 
Oceneným autorom srdečne blahoželáme a prajeme úspechy 

v celoslovenskom kole. 
Katarína Grúsová, POS vo Svidníku

  Tento rok si členovia Folklórneho súboru Makovica zahraničný 
výjazd „vyriešili“ už na začiatku letnej sezónny. Zúčastnili sa 
medzinárodného folklórneho festivalu „Oj talasi, talasajte - Kotor 
2023“ v Čiernej Hore. 

Makovica sa predstavila v historickom meste Kotor v Čiernej Hore 

Festival organizuje miestne 
folklórne združenie a tento rok 
prizvalo okrem lokálnych súbo-
rov aj kolektívy z Turecka, Srb-
ska, Chorvátska a Slovenska. 
Všetky festivalové vystúpenia, 
verejné prezentácie a sprievody 
sa odohrávali v „Starom meste“, 
ktoré bolo v roku 1979 zapísané 
na Zoznam svetového kultúrne-
ho dedičstva UNESCO. 
  Ide o jedno z najlepšie zacho-
vaných stredovekých miest v 
juhovýchodnej Európe s bohat-

stvom historických budov a je obklopené stredovekými mestskými hradbami 
o dĺžke 4,5 km, výške až 20 m a šírke až 15 m, ktoré ho spájajú s pevnosťou 
sv. Ivana (Tvrdjava sv. Ivan) na strmom kopci nad mestom.
  Kotor sa rozkladá na samom konci Kotorskej boky, hlbokého zálivu na pobreží 
Jadranského mora, a je cieľom mohutných dovolenkových lodí z celej Európy. 

  Mesto tak žije každý deň turistickým 
ruchom, ktorý dennodenne zapĺňa 
stredovekú sieť úzkych uličiek a ne-
pravidelných námestí, s nádhernými 
kostolmi i palácmi v románskom, gotic-
kom, renesančnom i barokovom slohu.
  Festivalový program poskytol aj okná 
na zážitky: niekoľko hodinový výlet 
loďou, návšteva rímskej usadlosti z 2. 
storočia, výstup a výhľady na podve-
černú zátoku a samozrejme kúpanie 
v mori a chytanie bronzu ešte pred 
prázdninami. 
  Folkloristi tak nabrali energiu na blí-
žiace sa vystúpenia v regióne. Zahra-
ničnú reprezentáciu fi nančne podporilo 
Mesto Svidník. 

 (mš)
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  27 rokov je vo funkcii riaditeľky Základnej školy na Komenského 
ulici vo Svidníku Helena Lacová. Ako sme už na našich stránkach 
informovali, dlhoročná riaditeľka sa po dlhých rokoch pôsobenia 
v školstve rozhodla zo svojej funkcie odísť do dôchodku.

Dlhoročnej riaditeľke pripravili obrovské prekvapenie

  Rodáčka z Hunkoviec mala celý život predstavy len o pedagogike a o 
učiteľstve. Znamená to, že po skončení Základnej školy mala rozhodovanie 
jednoduché. Vybrala si Strednú pedagogickú školu v Prešove. To bolo v roku 
1979, no predtým dostala na Základnej škole v Krajnej Poľane vynikajúce 
základy. Helena Lacová je učiteľkou telom i dušou. Aktuálne vykonáva svoje 
posledné dni vo funkcii riaditeľky Základnej školy na Komenského ulici vo 
Svidníku. Je to najväčšia škola v okrese Svidník a Helena Lacová na nej 
strávila takmer celý svoj pedagogický život. 
  V rozhovore pre naše noviny si pospomínala aj na to, ako po skončení vysokej 
školy získala svoje prvé učiteľské miesto. Kedysi učitelia dostávali miestenky 
a aj Helena Lacová dostala v roku 1984 miesto v Základnej škole v Lomnom. 
Učila tam šesť rokov a absolvovala tak začiatky svojej pedagogickej praxe, 
ktoré boli podľa nej veľmi zaujímavé a aktívne. 
  V školskom roku 1989/1990 prešla do Svidníka na Základnú školu na Ko-
menského ulici, kde je dodnes. Smeje sa, že to, ako sa v roku 1996 stala 
riaditeľkou tejto školy, ani sama nevie. 

  Faktom ale, že školu dostala na skutočne vysokú úroveň. Dva dni pred skon-
čením školského roka jej kolegovia a žiaci pripravili veľké prekvapenie. Keď sa 
vracala z porady, na školskom dvore bola nastúpená celá škola. Program, ktorý 
pre Helenu Lacovú pripravili, vháňal slzy do očí. Dojatá bola, samozrejme, aj 

samotná dlhoročná riaditeľka. Kultúr-
nym program, milými slovami a kvetmi 
sa jej kolegovia a žiaci poďakovali za 
všetko, čo vo svojom pedagogickom 
živote vykonala a dosiahla.
  Dodajme, že jediným uchádzačom na 
post riaditeľa Základnej školy na Ko-
menského ulici vo Svidníku bol učiteľ 
tejto školy Vladimír Pasnišin. 
Podľa dostupných informácií už prešiel 
výberovým konaním a Rada školy pri 
Základnej škole na Komenského ulici 
vo Svidníku navrhla primátorke mesta 
Svidník, aby Vladimíra Pasnišina vy-
menovala za nového riaditeľa. 

(ps)

  V poslednú júnovú nedeľu sa v Giraltovciach konal jubilejný 30. 
Ročník Folklórneho festivalu topľanskej doliny. Program prilákal 
množstvo divákov, ktorí sa v nedeľu 25. júna do večerných hodín 
zabávali spevom a tancom na ľudovú nôtu.

Folklórny festival topľanskej doliny v Giraltovciach oslávil 30. narodeniny

  Mesto ponúklo divákom zmes domácich folklórnych súborov a skupín, ktoré už 
na festivale dlhoročne vystupujú. Obohatením bolo humorné slovo obľúbeného 
Jožka Jožku, spevácke duo manželov Ťaskovcov a vystúpenie FS Vagonár z 
Popradu. Záver programu si užili diváci s cimbalovou hudbou Primáš. Podujatie 
podporili aj poslanci PSK za okres Svidník nielen svojou prítomnosťou, ale aj 

finančnou čiastkou, 
vďaka ktorej mohol 
jubilejný 30. ročník 
svojim priaznivcom 
priniesť kvalitnú a 
bohatú zmes folklóru.
  Počas programu 
nastala slávnostná 
chvíľa, kedy sa pri-
mátor mesta Giral-
tovce Pavol Tchurik 
poďakoval všetkým, 
ktorí stáli pri zrode 
Folklórneho festivalu topľanskej doliny a začala sa tak práca na podujatí, 
ktoré má v meste Giraltovce svoje stále miesto.
  Primátor mesta udelil pamätný list za prínos pri zrode festivalu a významné 
podieľanie sa na jeho organizovaní Jánovi Tchuríkovi, Michalovi Gimovi, 
Alenke Kmecovej, Emílii Virostkovej, Márii Kačmárovej, Jaroslavovi Žultákovi 
a Róbertovi Koreňovi.
  Za dlhoročnú a mimoriadne aktívnu činnosť v prospech festivalu bol udelený 
pamätný list aj ZUŠ Giraltovce, ocenenie prevzal riaditeľ školy Peter Zajac a 
FS Topľan, ocenenie prevzal vedúci FS Pavol Švač.
  Začína sa nová etapa, možnože ďalších 30. ročníkov. Nech sa nesú slovami 
Michala Gimu: „Prajem festivalu veľa krásnych rokov, jeho organizáto-
rom mnoho tvorivých síl pri ich príprave. Účinkujúcim a návštevníkom 
vydarené podujatie a všetkým pravdaže i priazeň dobrého počasia.” 

Michaela Marcinová (foto: Ladislav Lukáč)

Riaditeľke Helene Lacovej kolegovia a žiaci dva dni pred skončením 
školského roka pripravili veľké prekvapenie....

Primátor Pavol Tchurik udelil pamätný list za prínos pri zrode festivalu 
a významné podieľanie sa na jeho organizovaní týmto ľuďom...   
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    SPOMIENKA 
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    SPOMIENKA 

Osud je krutý, nevráti, čo vzal.
Zostali iba spomienky, v srdci žiaľ.

Už niet návratu a ani nádeje, 
len cestička k hrobu nás k Tebe zavedie. 

30. júna 2023 uplynulo 14 rokov, odkedy nás navždy 
opustila naša milovaná

manželka, mamka a babka
ANNA MAĎAROVÁ ZO SVIDNÍKA

  Všetci, ktorí ste ju poznali, venujte jej spolu s nami 
tichú spomienku.
  S láskou a úctou spomínajú manžel Štefan, syn Zdenko, Martin a dcéra 
Edita s rodinami

Sú bolesti, na ktoré nie je liek.
Sú rozhodnutia, ktoré nevrátime späť. 

Sú spomienky, ktoré nikdy nevymažeme...
15. júna 2023 uplynul rok, odkedy nás navždy opustil 

náš milovaný syn a brat
ŠTEFAN MAĎAR ZO SVIDNÍKA

  Všetci, ktorí ste ju poznali, venujte jej spolu s nami 
tichú spomienku.
  S láskou a úctou spomínajú otec Štefan a súrodenci Zdenko, Martin 
a Edita s rodinami 

POĎAKOVANIE
  Pravoslávnej cirkevnej obci vo Svidníku bola v zmysle Všeobecne zákon-
ného nariadenia Mesta Svidník č. 5/2019 o poskytovaní dotácií z rozpočtu 
mesta Svidník poskytnutá na rok 2023 fi nančná dotácia vo výške 2 000 eur 
na opravu a rekonštrukciu cirkevných objektov. 
  V mene rady Pravoslávnej cirkevnej obce, ako aj v mene svojom, vyjadrujem 
úprimné poďakovanie  primátorke mesta Svidník Marcele Ivančovej, komisii 
na prerokovanie žiadosti o pridelenie dotácii ako i mestskému zastupiteľstvu 
za poskytnutú fi nančnú dotáciu. Finančné prostriedky budú použite v zmysle 
podpísanej zmluvy medzi Mestom Svidník a PCO vo Svidníku.

Ján Sovič, duchovný správca Pravoslávnej cirkevnej obce  

    SMÚTOČNÉ OZNÁMENIE
Nezomrel som, lebo viem,

že budem žiť stále v srdciach tých, 
ktorí ma milovali.

S hlbokým zármutkom a žiaľom v srdci oznamujeme, 
že nás 29. júna 2023 vo veku nedožitých 76 rokov 
navždy opustil náš milovaný manžel, otec a dedko 

JOZEF BODÁK z Prešova

  Ďakujeme všetkým, ktorí ho sprevádzali na jeho po-
slednej ceste a za prejavy sústrasti a kvetinové dary. 
  S láskou a úctou smútiaca rodina

Spomienky a smútočné oznámenia
môžete zaslať aj mailom:

redakcia@podduklianskenovinky.sk
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SVÄTÉ OMŠE, LITURGIE A ZHROMAŽDENIA 

NOVELLI, Luca: Pasteur a zákerný vírus. 
Bratislava, Buvik 2023. 115 s.
  Louis Pasteur objavil svet hmýriaci sa mik-
róbmi. Prišiel na to, že tieto neviditeľné tvory 
žijú vo vzduchu, v zemi, a aj v našom tele sú 
ich celé miliardy. Ukázal, že to nie sú naši ne-
priatelia, naopak, niektoré z nich pracujú pre 
nás. Bez nich by sme predsa nemali jogurty, 
syry, ani iné dobré vecičky. Naučil nás, ako sa 
môžeme brániť pred tými, ktoré nám škodia 
a našiel spôsob, ako nad týmito zákernými 
nepriateľmi zvíťaziť. Pasteur a zákerný vírus 
je ďalším dielom zo série životopisov slávnych 
vedcov Myšlienky géniov, ktoré napísal a vtipne 
zilustroval spisovateľ Luca Novelli tak, ako 
keby ich rozprávali oni sami. Jeho zábavné 
a strhujúce príbehy sú určené čitateľom od 
8 rokov.

TÁSLER, Ivan
  Ivan Tásler sa narodil 16. júla 1979 v Prešove. Brat Miroslav Tásler je hu-
dobník, s ktorým založil skupinu IMT Smile. IMT Smile bolo voľné zoskupenie 
ľudí okolo Ivana a jeho brata Mira, ktorých iniciálky tvoria názov skupiny. 
Vystriedali sa v nej známe mená ako Katka Knechtová, Oskar Rózsa, Marcel 
Buntaj alebo Martin Valihora. Začiatky Táslerovej tvorby siahajú k roku 1992. 
Ivan Tásler nahral svoju sólovku s jednoduchým názvom Tásler. Z nahrávania 
albumu IMT Smile vznikol dokument s názvom Letmý pohľad. Podieľal sa 
producentsky na vzniku albumu Jarove pesničky, sú to pesničky z autorského 
pera Jara Filipa spievané viacerými známymi interpretmi. V roku 2009 vyšla 
skupine IMT Smile kompilácia Best of, ktorá pozostáva z dvoch CD a jedného 
DVD. V septembri 2013 vyšiel IMT Smile Universal Komplet Box, v ktorom 
sú všetky albumy skupiny.

WYNDHAM, John (10.7.1903-11.3.1969)
  Bol pseudonym britského spisovateľa Johna Wyndham Parkes Lucas Beynon 
Harrisa. Svoje prvé práce podpisoval rôznymi kombináciami svojho mena ako 
John Beynon alebo Lucas Parkes. Jeho kniha The Day of the Triffi  ds položila 
základ žánru britskej vedeckej fantastiky zvanom postkatastrofi cký žáner, v 
ktorom všetci zahynú okrem skupinky ľudí, ktorí sa snažia z trosiek civilizácie 
zachrániť čo sa dá. Písal romány a zbierky poviedok. 

- Ty, Gizka, minule si hovorila, že si začala s diétou. 
- To je pravda.

- Ale veď ješ už druhý krémeš! - To áno, ale chcela som zjesť tri.

RÍMSKOKATOLÍCKA FARNOSŤ SVIDNÍK 
   Utorok 11. júla: 18.00 ZBP Vilma, Streda 12. júla: 6.30 + 
Rudolf, Klára, 18.00 ZBP František, Štvrtok 13. júla: 6.30 
ZBP Mária, 18.00 + Anton, Piatok 14. júla: 6.30 ZBP Michal 
a Anna (50 rokov manželského života), 18.00 + Vincent (1. 
výročie úmrtia), Sobota 15. júla: 8.010 ZBP Marta (50 rokov 
života), Nedeľa 16. júla: 8.00 František, 10.30 ZBP Martin a 
Anna, 18.00 + Ivan.

OZNAMY
   V nedeľu bude zbierka na chod a potreby našej farnosti. 
PBZ. 
   Srdečne vás pozývame na odpustovú slávnosť na budúcu 
nedeľu do Gaboltova. Celý program je na výveske.  
GRÉCKOKATOLÍCKA FARNOSŤ SVIDNÍK - ZÁHRADNÁ
   Utorok 11. júla: 17:00 + Peter Kuderjavý, Streda 12. júla: 
17:00 + Anna, Štvrtok 13. júla: 7:00 Za zdravie a Božie požeh-
nanie pre Margitu s rod., Piatok 14. júla: 17:00 + Jozef, Anna, 
Peter, Jozef, Sobota 15. júla: 7:00 + Vasiľ, Peter, Paraska, 
Mária, Anna, Ján, Nedeľa 16. júla: 9:00 Za farnosť

GRÉCKOKATOLÍCKA FARNOSŤ SVIDNÍK - MESTO
   Utorok 11. júla: 7.00 Kláštor sestier Baziliánok, 12.00 * Pavel 
(60 rokov), 18.00 + Mária, Ján, Streda 12. júla: 6.30 + Mária, 
18.00 + Peter, Štvrtok 123. júla: 12.00 + Helena a Ján, Anna, 
17.15 Ruženec za závislých s komunitou Cenacolo, 18.00 + 
Jozef, Piatok 14. júla: 6.30 + Kamil, 18.00 + Michal Kostík 
(panychída), Sobota 15. júla: 7.00 + Ján, Nedeľa 16. júla: 
7.00 Ruženec a Modlitba 1. Času, 8.00 * Natália, 10.30 * Za 
farnosť csl., 17.00 Večiereň, 18.00 * Emil, Iveta, Jakub, Eva. 

OZNAMY
   V nedeľu je zbierka na spoločný svojpomocný fond pre 
farnosti. Úprimné Pán Boh odmeň za milodar. 
   V nedeľu 10. septembra 2023 bude v poľskej Markovej 
(blízko Rzeszowa) blahorečená rodina Jozefa a Viktórie 
Ulmovcov vyvraždená v roku 1944 nacistami. Jedná sa o 
výnimočnú udalosť, pretože po prvýkrát v histórii Cirkvi bude 
blahorečená celá rodina. Na slovenskej podstránke ulmowie.
pl/domov nájdete viaceré informácie i inšpirácie. Prihlásiť sa 
na stránke je možné najneskôr do 15. júla 2023.

PRAVOSLÁVNA FARNOSŤ SVIDNÍK
   Od pondelka do piatku: 6.00 hod: sv. liturgia, 17.00 hod.: 
Večierňa. Vo sviatky: 7.30 hod.: Utreňa, 9.00 hod.: sv. liturgia, 
Nedeľa: 7.30 hod.: Utreňa, 9.00 hod.: sv. liturgia. 

SÁLA KRÁĽOVSTVA - JEHOVOVI SVEDKOVIA 
   Zhromaždenia Jehovových svedkov sa konajú v sále Krá-
ľovstva na Ul. Festivalovej, č. 2042. 

Štvrtok 13. júla od 18.00 hod.:
Nedeľa 16. júla od 9.30 hod.:

   Zaznie biblická prednáška. 
   Viac sa môžete dozvedieť v prednáškovej sále Jehovových 
svedkov na Ul. Festivalovej č. 2042 vo Svidníku. Budete ví-
taní. Vstup je voľný.
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NAVŽDY NÁS OPUSTILI  
  Miroslav Špala (1949, Prešov), Helena Leukaničová (1950, Čertižné), Andrej 
Hamara (1923, Železník), Anna Pastirčáková (1933, Kuková), Monika Mikit-
ková (1970, Svidník), Anna Džupinová (1939, Vyšná Jedľová), Ján Maliňak 
(1937, Makovce), Alojz Luberda (1945, Stropkov - Sitník), Michal Kosť (1949, 
Svidník), Andrej Hanas (1939, Kečkovce), Michal Kudla (1955, Svidník), Anna 
Čurillová (1936, Spišské Vlachy), Anna Palková (1936, Stropkov), Mária Žu-
ková (1944, Medzilaborce), Mária Cinová (1936, Vyšný Mirošov), Ján Senaj 
(1947, Svidník),  Emil Timko (1945, Svidník), Zuzana Fečová (1946, Lúčka), 
Anna Maňuchová (1942, Svidník), Milan Ličko (1957, Stropkov) 

MANŽELSTVO UZAVRELI  
  Lukáš Žak (Svidník) a Anna Fertáľová (Kľušov), Viktor Varga (Svidník) 
a Alžbeta Kurillová (Beňadikovce), Dávid Serafín (Belejovce) a Veronika 
Simčaková (Vyškovce), Ing. Martin Zribko (Svidník) a Katarína Ždiňaková 
(Svidník), Peter Medveď (Stročín) a Mgr. Nadežda Vasilenková (Stročín), 
Marián Šturák (Svidník) a Natalia Barbara Boguszyńska (Poľsko), Dávid 
Šangrík (Svidník) a Martina Puškárová (Banské), Juraj Čonka (Stročín) a 
Denisa Bovanová (Stročín). 

  V pondelok 3. júla prišlo na Hematologicko-transfúzne oddelenie svidníckej 
nemocnice darovať krv 16 bezpríspevkových darcov: Ján Mihaľ (7), Marián 
Čubirka (23), Brián Mikuláš Maťaš (17), Mikuláš Maťaš (15), Anna Petrisko-
vá (5), Ingrid Lukáčová (17), Nina Hnátová (6), Zuzana Motyková (3), Jana 
Keselicová (50), Ľudmila Gajdošová (18), Róbert Zapotocký (10), Peter 
Horkovič (2), Miroslava Vanatová (22), Tomáš Kostič (16), Dávid Sirý (12), 
Nikola Sovičová (7). 

Vďaka za Váš šľachetný čin! Územný spolok SČK vo Svidníku 

Kto daroval krv? 

Infoservis

POZVÁNKA

Okresné centrum Slovenského zväzu telesne postihnutých 
vo Svidníku pozýva svojich členov aj nečlenov na jednodňový výlet 

na termálne kúpalisko Sarospatak (Maďarsko) - 18. júla 2023. 
Presné informácie v budove AB 

na 4. poschodí alebo na tel. čísle: 0903 041 725. 

  Možno nie každý, kto si prečíta nasledujúce riadky, bude so 
mnou súhlasiť, ale ja si aj napriek tomu myslím, že kniha je aj v 
súčasnom pretechnizovanom svete, kde vládne internet, počí-
tače, smartfóny, tablety či sociálne siete, ešte vždy skutočným 
priateľom človeka. 

S dobrou knihou je svet krajší

  Veď kniha nás sprevádza už od najútlejšieho veku a ako taká sa nikdy nestratí 
z nášho života a bude zohrávať úlohu sprostredkovateľa nových informácií 
a vedomostí. Je známe, že ľudia ktorí veľa čítajú, sú vnímaní ako múdri a 
rozhľadení, a že pravidelné čítanie tiež preukázateľne zväčšuje slovnú zásobu 
a rozvíja komunikačné schopnosti. S termínom kniha úzko súvisí aj termín 
knižnica, no a prvoradým a nevyhnutným prostriedkom fungovania každej 
dobrej knižnice, je jej kvalitný knižničný fond, budovaniu ktorého Podduklianska 
knižnica venuje náležitú pozornosť. 
  Aby sme ešte viac skvalitnili a vylepšili situáciu v doplňovaní knižničného 
fondu, hľadáme okrem fi nančných  prostriedkov na  bežný transfer knižnice 
aj iné zdroje ich získavania. 
  Takýmto zdrojom je aj grantový systém Fond na podporu umenia v pôsobnosti 
Ministerstva kultúry Slovenskej republiky, do ktorého sa zapájame každý rok, 
a tak to bolo aj v roku 2022, kedy sme v rámci projektu pod názvom S dobrou 
knihou je svet krajší, od FPU získali fi nančné prostriedky na nákup knižnič-
ného fondu v hodnote 14 000 eur, za ktoré sme kúpili 1 151 zv. kníh nielen 
do stacionárnej knižnice, ale aj do bibliobusu, ktorý zabezpečuje pravidelný 
prísun nových informácií, najmä pre malé obce nášho regiónu. 
  Pri nákupe knižničného fondu sme brali do úvahy všetky vekové kategórie 
našich používateľov, doplnili sme fond nielen o nové, ale i o staršie tituly 
odbornej literatúry, napr. z oblasti umenia, kultúry, spoločenských vied, ale 
aj literatúru pre deti, mládež a dospelých. Celý tento fond poslúži všetkým 
našim používateľom pri ich ďalšom vzdelávaní, pri rozširovaní vedomostí, ako 
aj pri využití ich voľného času. Chceme tým aj prispieť k rozvoju čitateľských 
zručností našich používateľov a prehlbovaniu návyku navštevovať knižnicu, 
čo bez pravidelnej obnovy knižničného fondu je nepostačujúce.
  Touto cestou sa chceme poďakovať Fondu na podporu umenia za poskytnutú 
dotáciu na nákup kníh, ktoré obohatili a rozšírili náš knižničný fond o publikácie 
so širokospektrálnou tematikou.

Nadežda Mičáková, Podduklianska knižnica vo Svidníku 


